

История создания ярких произведений модернизма изобилует неожиданными поворотами. Читинский мастер архитектуры Виктор Кулеш вспоминает о создании самой знаменитой скульптуры в столице Бурятии, а Александр Кудрявцев рассказывает о проектировании Музыкального театра в Иркутске.

The history of creation of bright modernist works is full of unexpected turns. Chita architect Victor Kulesh tells us about the creation of the most famous sculpture in the capital of Buryatia, and Alexander Kudryavtsev speaks about elaboration of the Musical Theatre in Irkutsk.

Ценность наследия двадцатого века осознается далеко не всеми. Жиরующий на нефти Сургут гг-тов снесли модернистский вокзал с его грандиозными консолями, чтобы построить что-нибудь новенькое, блестящее. Иркутск упорно не понимает яркой индивидуальности Владимира Павлова и, одновременно, укорененности его архитектурного наследия. Представляем читателям три БАМовских вокзала новосибирца Владимира Авксентюка. Возвращаемся к разговору о павловском Иркутске.

The value of the heritage of the 20th century is not comprehended by everyone. Thriving on oil, Surgut is ready to demolish the modernist railway station with its grandiose consoles to build something new and shining. Irkutsk adamantly denies the bright individuality of Vladimir Pavlov and the rootedness of his architectural heritage. We present three BAM stations by Vladimir Avksentyuk from Novosibirsk and return to the conversation about Pavlov's Irkutsk.

**Елена Григорьева**